

## POSUDEK OPONENTA PRÁCE

Jméno diplomanta:	Adéla Vařeková
Téma práce:	Problematické právní aspekty určování rodičovství
Rozsah práce:	61 stran vlastního textu
Datum odevzdání práce: 1. 12. 2016	

- 1. Aktuálnost (novost) tématu:** Určení rodičovství má pro člověka zásadní a celoživotní význam. Bezprizornost právního postavení, či nemožnost seznat svou vlastní identitu jsou aspekty, které mohou negativně ovlivnit život jedince. Nejen úskalí vlastní právní úpravy určování rodičovství, ale též oblast asistované reprodukce, surrogátního mateřství, především však utajených či anonymních porodů mohou mít v tomto směru zásadní dopady. Široká problematika shrnutá výstižným názvem práce je nepochybně aktuální. Medicínské postupy společně s některými dílčími právními úpravami přinášejí dosud neznámé otázky a problémy, na které je potřeba hledat odpovědi. Výběr tématu je nutné hodnotit kladně.
- 2. Náročnost tématu na teoretické znalosti, vstupní údaje a jejich zpracování a použité metody:** Zpracování zvolené problematiky kladlo na autorku vysoké nároky především z hlediska vstupních informací. Diplomantka se zabývala nejen současnou hmotněprávní úpravou v OZ, ale též úpravou v zákoně o rodině, zákonech o zdravotních službách, matričním zákonem. Zásadní je však ve zvolené oblasti práce (surrogátní mateřství, anonymní porody) s právní úpravou ve Velké Británii a Francii. Z hlediska teoretického je v práci využito standardních interpretačních metod. Kladně je potřeba hodnotit využití komparace a též historizující výklady. Vedle čistě juristické roviny autorka prokázala patřičné znalosti v oblasti ryze medicínské – a sice v otázce asistované reprodukce, dimenzování baby boxů (str. 63). Závěry uvedené v diplomové práci mají dostatečnou oporu v řádně citované domácí i zahraniční literatuře.
- 3. Formální a systematické členění práce:** Předložená práce je vedle úvodu a závěru rozčleněna do pěti kapitol, které jsou dále vhodně rozčleněny do podkapitol a dalších pasáží. Formální členění a názvy kapitol korelují s jejich obsahem. Systematické členění práce lze charakterizovat jako zdařilé. Vůdčím systematizujícím principem je právě intenzita možného výskytu problematických aspektů určování rodičovství a to samotným určováním rodičovství počínaje a anonymními porody konče.
- 4. Vyjádření k práci:** Předložená diplomová práce je relativně zdařilým zpracováním zvolené tematiky. Diplomantka se zaměřila na dílčí, avšak úzce související aspekty případného určení rodičovství. V rozsahu diplomové práce podala přehledný a srozumitelný výklad, který se nezúžil jen na domácí právní úpravu, ale ve vybraných oblastech se dopodrobna zabývá právní úpravou surrogátního mateřství ve Velké Británii a utajenými porody ve Francii. Autorka na str. 47 – 51 v rámci komparace s britskou úpravou výběrově poukazuje na legislativní řešení náhradního mateřství.  
Autorka se neomezila na pouhou rešerši současného poznání, ale na několika místech v textu práce poukazuje na možná úskalí či dokonce legislativní anebo právně teoretické nedostatky zejména v oblasti utajených a anonymních porodů (str. 62). Zvláště podnětné je porovnání úpravy surrogátního mateřství u nás a ve Velké Británii, kde autorka správně poukazuje na jistou aleatornost tohoto postupu v našich právních podmínkách (str. 46). Kladně je potřeba hodnotit kritické zhodnocení úpravy utajených porodů (problematické postavení otce dítěte – str. 56) a babyboxů, kde autorka poukazuje na rozchod zákonné úpravy s ústavním pořádkem str. 62.

Kladem předložené práce je skutečnost, že se autorka neomezila na pouhou rešerši současného poznání, ale v práci vyslovuje své názory str. 20, 65 a v závěru práce na str. 67.

## 5. Kritéria hodnocení práce

Splnění cíle práce	Cíl práce vyjádřený na str. 8 a 9 byl splněn.
Samostatnost při zpracování tématu	Autorka prokázala schopnost pracovat samostatným a tvůrčím způsobem (generátor shod vykázal shodu u méně než pěti procent z počtu 61 dokumentů).
Logická stavba práce	Práce má propracovanou logickou stavbu.
Práce s literaturou (využití cizojazyčné literatury) včetně citací	Autorka sice využila dva tituly cizojazyčné literatury, navíc však pracovala s úpravou Velké Británie a Francie. Text práce je průběžně doprovázen pečlivě vedeným poznámkovým aparátem, který čítá 186 poznámek pod čarou.
Hloubka provedené analýzy (ve vztahu k tématu)	Hloubka provedené analýzy je napříč prací dostatečná.
Úprava práce (text, grafy, tabulky)	Diplomová práce je přehledně graficky upravena, grafů ani tabulek nebylo využito.
Jazyková a stylistická úroveň	Předložená práce má velmi dobrou stylistickou a gramatickou úroveň. Je sepsána lehkým a srozumitelným jazykem.

## 6. Připomínky a otázky k zodpovězení při obhajobě:

Po formální stránce lze autorce vytknout ojedinělé formální nedostatky na str. 33 anonymita anonymního dárce, str. 37 nemá nárok na to, znát – interpunkce, str. 60 – formátování odstavce, využívání hovorových termínů.

Str. 47 doporučit, aby páry žili x y.

Z hlediska věcného měla autorka v části věnované právní úpravě ve Velké Británii reflektovat současný stav.

V rámci ústní obhajoby se autorka zaměří na úvahu de lege ferenda ve vztahu k utajeným a anonymním porodům.

<b>Doporučení/nedoporučení k obhajobě</b>	<b>práce</b>	Předložená práce splňuje veškeré formální i obsahové náležitosti a proto ji doporučuji k obhajobě.
<b>Navržený klasifikační stupeň</b>		Velmi dobře

V Praze dne 2. 1. 2017

JUDr. et MUDr. Alexandr Thöndel, Ph. D.

\_\_\_\_\_  
Oponent diplomové práce